新闻热线: 88987777

把城市的"课程力"带进大山

记奉化援甘教师莫伊娜



记者 徐琼 虞金辉 通讯员 林盛吉 杨世军

2024年8月,莫伊娜怀揣教 育热忱,从奉化区第一实验幼儿 园来到四川大凉山,开启支教新 征程。作为甘洛县新市坝镇幼儿 园的业务副园长,她面临的现实 挑战远超预期:拥挤的教室里坐 着超标准班额的孩子们,局促的 游戏场地堆放着单一的活动器 械,非专业教师队伍更凸显学前 教育资源的匮乏……这些现状让 她陷入深思——如何在这片教育 基础薄弱的土地上,因地制宜地 开展真正有效的帮扶工作?"必须 开展一次全园教师'课程力'的提 升。"莫伊娜的回应坚决而又果断。

探幼儿视角,让环境会说话

"环境无声,教育有痕,如果

环境会说话,那幼儿园的环境一定 在诉说着孩子们的故事。"2024年 秋季新学期开学初,莫伊娜对新市 坝镇幼儿园教师细细解读着幼儿园 环创的意义,"环创并不仅仅是老师 的事情,相反孩子才是主角,一定要 让孩子参与进来。"她摒弃传统"成

人视角"的环创模式,带领教师重新

规划班级格局,选择柔和色彩,适当

留白,突出幼儿表征。

针对室内空间狭小的问题,莫 伊娜巧妙利用走廊和小推车打造移 动区域,实现动静分离,为孩子们创 造更舒适的游戏环境。户外场地的 改造同样充满巧思。她将有限的空 间划分为"跑道乐园""红旗乐园" "搭搭乐园"等趣味活动区,让每一 寸土地都成为孩子们探索的天地。

面对当地留守儿童阅读资源匮 乏的现状,莫伊娜与园所行政团队确 定以"全境式"绘本阅读为特色,将阅

读融入一日生活。孩子们在故事中 感知世界,在游戏中建构经验,阅读 不再是任务,而是探索世界的窗口。

从细节入手,规范一日流程

作为业务副园长,莫伊娜从细 节入手,优化保教流程,调整各类表 册,并深入班级一对一指导,帮助教 师提升一日活动质量。为了让幼儿 园多个大型活动也更加有"儿童 味",活动前,她指导保教主任杨静 进行方案撰写;活动中,协助各部门 有序开展;活动后,跟进活动公众号 的制作与审核,在多方共同努力下, 各个活动精彩有序,获得广大学生 家长的好评。

为完善保教工作制度和流程, 莫伊娜引入"月考核"制度,对每月 班级资料进行细致抽查,通过前期 的严格考核,让老师们养成良好习 惯,而后每个月有侧重地抓,效果改 善明显。这一形式的增加,把教师 平时的工作纳入学期考核,使各项 丁作诼光规范化。

莫伊娜还定期组织教研活动, 鼓励教师在积极参与讨论,分享教

学经验和困惑,共同探讨解决问题 的方法。此外,通过集体观摩、奉化 连线、蹲点指导等方式,助力教师从 "照本宣科"走向"自主创生"。

引爱心汇聚,传递"山海"温暖

支教期间,莫伊娜积极对接宁 波、奉化的各家幼儿园,为新市坝镇 幼儿园的孩子们募集绘本、积木、户 外器械等物资。这些物资丰富了新 市坝镇幼儿园的游戏材料,为幼儿 游戏水平的提升奠定了良好的基 础。看到孩子们拿到新玩具时灿烂 的笑容,她深感一切付出都值得。

当被问及支教最大的收获时, 莫伊娜说:"最骄傲的不是带去了多 少课程,而是见证了当地教师的成 长。真正的'课程力'不是给予,而

支教终有期,但教育的影响就 如同凉山清晨的雾霭,看似消散无 踪,实则化作甘露,滋养着每一株渴 望成长的幼苗。"我何其有幸,曾成 为其中一缕微小的水汽,在某个清 晨,轻轻触碰过那些渴望知识的叶 片。"莫伊娜笑着说道。

"浙BA"奉化队圈粉无数

球员暖心回应奉化小记者来信

本报讯(记者 王林威)日前, "浙BA"宁波赛区预选赛决赛落下 帷幕,奉化队在赛场上的精彩表现 给观众留下了深刻印象。赛后,奉 化小记者积极参加"致'浙BA'奉化 队"活动,给他们喜爱的球员写信。 7月23日,奉化队30号队员朱威通 过视频的形式暖心回应。

活动中,有许多奉化小记者纷 纷拿起笔写信。岳林小学一年级的 张书颜讲述了自己观看比赛时的激 动瞬间,特别是朱威在奉化队对战 鄞州队时投出的绝杀三分球,让她 激动得从椅子上跳起来,还表示要 向球员们学习团队合作精神。实验 小学406班的陶业勤也在信中热情 地表达了对奉化队的喜爱,他关注 了奉化队的每场比赛,尤其是决赛 时,他在现场亲眼见证了球员们在 球场上奔跑、跳跃、挥洒汗水的英

姿,那份拼搏的精神让他感到无比 振奋和由衷的敬佩,也让他体会到 了真正的强大是面对困境时那份咬 紧牙关、战斗到最后一秒的勇气和 永不放弃的决心……

这些饱含真情的信件,传递着 小记者们对球员们的喜爱与支持。 7月23日,奉化队30号队员朱威以 视频的形式积极回应了小记者们的 热情。视频中,朱威对小记者们的 支持与鼓励表示感谢,并分享了自 己在赛场上的一些经历和感受,还 鼓励小记者们在学习生活中也要勇 敢面对挑战,积极向上。

此次奉化小记者与奉化队球员 之间的互动,不仅展现了"浙BA"赛 事在当地的影响力,更体现了体育 的魅力——它不仅是竞技,更是连 接球员与观众、传递拼搏精神与正

新业态劳动者收获工会"健康清凉包"

本报讯(记者 王林威)昨天上 午,奉化邮政共配中心内人头攒动, 一场由区快递行业工会联合会、物 流行业工会联合会主办,区人民医 院、爱尔光明眼科医院、小草电力志 愿服务队协办,区总工会及西坞、方 桥街道总工会指导的"送健康、送清 凉"义诊志愿服务活动在这里温情 上演。多方力量联动发力,为快递 员、物流从业者等新业态劳动者送 上贴心的健康关怀。

当天,来自区人民医院的医务 人员为大家提供皮肤科、中医科咨 询,超声科检查,以及血糖、血压、心 电图等基础检测;爱尔光明眼科医 院带来电脑验光、AI眼底照相、干 眼Spa等眼科专项服务;小草电力 志愿服务队带来便民理发项目。现 场设置的健康宣教展位前,志愿者 们一边发放资料,一边耐心解答饮 食调理、职业病预防等问题,引导大 家养成科学健康的生活习惯。

据了解,此次活动不仅通过专 业医疗服务为新业态劳动者的健康 "把脉",更以多方联动的形式,让劳 动者们感受到社会各界的关注与温 暖,为高温下坚守岗位的他们送去 实实在在的"清凉"与关怀。

让蜜桃香飘"云端"

长岭社区这场助农活动超有爱

本报讯(记者 康诗文 何 腾涛 通讯员 王聪娜 陈裕 彦)昨天上午,锦屏街道溪岙村的 岙里香家庭农场迎来了一场特别 的农事体验活动。来自长岭社区 暑期假日学校的小朋友和宁波大 学商学院的大学生,共同体验水 蜜桃采摘乐趣,并开展助农销售 实践。

走进农场桃园,翠绿的枝叶 间挂满粉白相间的果实,空气中 弥漫着甜蜜的果香。农场主理人 张康达化身"田间讲师",热情地 向大家介绍水蜜桃的各种品种和 挑选要点。大家手持竹篮,走进 桃林,开启了采摘之旅。采摘结 束后,大家来到农场的分拣中心, 体验水蜜桃分拣和打包工作。

为帮助农户拓宽销售渠道, 宁波大学商学院大学生们充分发 挥专业优势,通过朋友圈、直播等 方式对奉化水蜜桃进行助农售 卖。在直播过程中,大学生们详 细介绍了水蜜桃的采摘过程、口 感特点以及营养价值,吸引了众 多网友的关注和下单,小朋友们 也在一旁为哥哥姐姐们加油助 威,还不时分享自己的采摘感受。 据了解,此次活动不仅让学



台,此次携手宁波大学商学院共 同开展水蜜桃采摘体验与助农活 动,正是一次富有意义的实践探 索。"长岭社区党委书记徐黎峰表 示,下阶段,社区将持续拓宽合作维 度,深耕校地联动、城乡融合的创新 路径,着力构建社区、学校、乡村三 方互促共进的共赢格局。

勇当"急救先锋" 122名公安干警获初级救护员证书

本报讯(记者 康诗文)近日, 区红十字会、区公安分局举办两场 应急救护培训,122名公安干警顺 利通过理论和实操双项考核,获得 红十字初级救护员证书。

培训中,区红十字救护师系统讲 授和示范心肺复苏、自动体外除颤 器、创伤包扎、气道异物梗阻处理等 核心急救技能,并结合警务工作实 际,深入剖析常见急症、意外伤害的

本报讯(记者 毛超峥 邢昊

臻 通讯员 傅丹丹)"今年翠冠梨

大丰收!"7月22日,记者走进梨农

傅鼎立位于萧王庙街道滕头村的梨

园,看到农户们脸上洋溢着丰收的

树龄均在40年以上。当天上午8

时,淅淅沥沥的雨水带来了清凉,一

个个浑圆饱满的翠冠梨"躲"在郁郁

葱葱叶片中,累累硕果压弯了枝

头。一上午忙碌的采摘暂歇,塑料

筐内,翠冠梨堆得满满当当,忙碌的

农户们忙着筛选、包装。据悉,早在

上世纪八十年代,翠冠梨曾是滕头

傅鼎立家的梨园共占地17亩,

现场救护要点。参训干警在老师的 指导下进行了分组模拟演练,确保熟 练掌握各项急救技术操作流程。

此次培训既是助力社会公共安 全的重要实践,也是深化"警红联 动"机制的有效探索。下一步,区红 十字会将继续扩大培训覆盖面,为 更多行业群体提供专业化急救培 训,为构建"平安奉化"贡献红十字 力量。

村的明星农产品,虽然近年来村里

梨园面积减少,但滕头村翠冠梨依

然是宁波消费者的心头好。自7月

15日上市以来,不断有回头客打来

咨询电话,目前已累计销售3000箱

绿,随后外皮开始慢慢布满黄斑,这

是果实成熟的标志。尽管近日雨水

绵绵,但翠冠梨的甜度却丝毫不减,

为了确保品质,每天天刚亮,梨农们

就迫不及待地钻进梨树丛中开始采

摘。翠冠梨上市期一般持续20天

左右,翠冠梨下市后,梨园内的黄花

梨将迎来成熟。

据介绍,翠冠梨幼果时通体翠

从手术台到农家院,术后9个月再续温情

区人民医院开展低保乳腺癌患者术后回访

本报讯(记者 郑连乔 通 讯员 马碧幸)日前,区人民医院 甲乳外科医务人员和肿瘤早筛办 公室工作人员携带生活物资,揣 着专业医疗知识,前往萧王庙街 道棠岙村低保户江阿姨家中进行 术后回访。

这场术后9个月的回访,让 手术刀外的温度,渗进了患者的 生活里。70岁的江阿姨是一名 低保户,2024年9月,因乳腺癌在 区人民医院接受了手术治疗。由于 家庭经济困难,医院为她申请了"文 德医疗帮扶慈善基金"的补助5000 元,缓解她的医疗负担。

"伤口恢复得不错,但锻炼还不 到位。"甲乳外科医生一边轻柔地检 查着江阿姨的术区,一边耐心叮嘱 她要多做上肢功能锻炼。护士则在 一旁耐心指导江阿姨,从手臂伸展 的角度到日常饮食禁忌,耐心讲解 每一个细节。

此外,早筛办工作人员还带来 了好消息:"如果后续需要甲状腺手 术,不管是良性还是恶性,我们都会 帮您申请补助。"江阿姨未来治疗的 经济负担被悄然卸下,忙微笑着点

近年来,区人民医院通过"文德 医疗帮扶慈善基金",持续助力经济 困难的肿瘤患者减轻就医负担。只 要是住院接受手术的良性或恶性肿 瘤患者,均可在住院期间申请补助,

款项将直接汇入住院预缴账户,真 正实现"扶一把、助一程"。

据介绍,区人民医院文德医疗 帮扶慈善基金项目,由浙江文德公 益基金会注资,以5年为期(2024年 4月至2029年3月),为在该院手术 的经济贫困的肿瘤患者筑牢医疗保 障防线。截至目前,已有4名患者 从中受益,累计发放2万元救助金, 减轻了患者家庭的经济重负。

滕头村翠冠梨喜获丰收

多汁味甜销路好

通讯员 王郑靖)7月23日下 午,裘村镇庄下村文化礼堂内香气 四溢,由裘村镇政府主办的"寻味裘 村·交关虾意"厨娘大赛火热举行。 来自该镇的30名厨娘同台竞技,以

比赛现场,身着统一围裙的厨

及裘村特色六大维度综合打分,最 终,甲岙村厨娘沈雪芬、沈广女凭借 道"花开富贵""黄金土豆虾球"斩获 "裘村虾宴金厨娘"称号。

"厨娘大赛是裘村镇挖掘美食 文化、推动农旅融合的重要载体。" 裘村镇相关负责人表示,赛事通过 "政府搭台、厨娘唱戏、全民参与"的 模式,既传承了渔家烹饪技艺,又为 乡村旅游注入新活力。下一步,该 镇将推出"裘村虾宴"美食IP,联动 瓦缸烘虾非遗传承人、"渔你一起" 共富工坊等资源,打造集烹饪体验、 美食研学于一体的产业链,助力村 民增收与乡村振兴双提升。

织密防溺"三张网"

记者 李露 何腾涛 <u>通讯员 王思昱</u>

暑期来临,为有效防范溺水 事故,保障市民游客生命安全,大 堰镇联动多方力量编织防溺水 "三张网",多措并举守护暑假"平 安线"。

织密"防控网",巡逻防控无 死角。"河道沿岸警示牌是否完 好? 有无村民在水边逗留、嬉 戏?"每日午后、傍晚等关键时段,

网格员和志愿者等组成的巡逻队踏 上行程,穿梭在河流、水库、池塘等 重点水域。他们既是隐患排查员, 细致检查岸边防护设施、清理杂物 障碍,也是安全劝导员,及时提醒靠 近危险区域的群众。各村巡逻小队 用脚步丈量安全,确保了每一处水 域"有人管、有人看、有人巡"。

该镇组织由派出所民警、村社干部、

织密"宣传网",安全意识入人 心。连日来,大堰镇紧扣"7·25世 界防溺水日"主题,通过横幅标语、

村社喇叭、入户宣传、短信群发等

守护暑假"平安线"

接地气的方式,将溺水自救、科学 施救等知识送到家家户户。针对未 成年人、留守儿童等重点群体,更 是依托"假日学校""暑期研学"开 展宣传讲解,让"珍爱生命、预防溺 水"意识融入日常,成为每个人的 "安全本能"。

织密"守护网",筑牢救援安全 线。定期检查、及时补给救生圈、救 生绳、警示牌等救命装备,早已是各 村防溺水常态工作。不仅如此,应 消站、巡逻队和村社干部还针对性 开展应急演练,模拟落水救援场景, 练流程、练配合、练速度,让每一位 参与者都成为"懂救援、会救援"的 应急力量,筑牢突发情况"最后一道 防线"。

接下来,大堰镇还将持续深化 防溺水工作,以多方联动的合力、细 致人微的举措确保"宣传不松劲、防 护无死角",全力守护孩子们的假期 安全,让每一份平安都有实实在在 的依托。

"寻味裘村·交关虾意"厨娘大寒开寒

本报讯(记者 康诗文 何腾 虾为媒、以厨会友。

娘,在操作台前忙碌而有序地处理 裘村产的"南美白对虾"。从刀工细 切的虾仁滑蛋到造型别致的"金沙 虾球"摆盘,从传统白灼虾到创新融 合的敲虾,空气中弥漫的鲜香引得 观众频频驻足。经过1小时的激烈 比拼,评委团从"色、香、味、形、意"